
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. निम्नलिलित में से कौि-सा एक अबायोनिक (abiotic) 
कारक है?
A. जीवाणु B. तापमाि
C. कीि D. पौधे (B)

व्याख्या : तापमाि एक अबायोनिक (अजीववत) पयावरणीय 
घिक है।

2. आंतररक वातावरण को स्थिर बिाए रििे की प्रक्रिया को क्या 
कहते हैं?
A. शीतनिद्रा B. होवमयोस्टसेसस
C. प्रव्रजि D. अिुकूिि (B)

व्याख्या : होवमयोस्टसेसस वह प्रक्रिया है सजसमें जीव अपिे आंतररक 
वातावरण को स्थिर बिाए रिते हैं।

3. निम्न में से कौि एक रेगुिेिर ह?ै
A. मेंढक B. मछिी
C. मिुष्य D. कीि (C)

व्याख्या : मिुष्य शरीर का तापमाि स्थिर रि सकता है, इसलिए वह 
रगेुिेिर कहिाता है।

4. मरुििीय पौधों में जि हानि को कम करिे के लिए कौि-सी 
अिुकूिि ववसध पाई जाती है?
A. बडे पते्त B. पतिी क्यूनिकि
C. गहरी जडें D. धंसे हुए स्टोमेिा D

व्याख्या : धंसे हुए स्टोमेिा वाष्पोत्सजजि को कम करते हैं और जि 
संरक्षण में सहायता करते हैं।

5. नकसी निवास िाि की वहि क्षमता होती है:
A. क्षेत्र में उपस्थित प्रजावतयों की असधकतम संख्या
B. पयावरण द्वारा समर्जि की जा सकिे वािी असधकतम 

जिसंख्या
C. कुि जैवभार
D. प्रवत वर्ज जन्मों की संख्या (B)

व्याख्या : वहि क्षमता (Carrying capacity) वह असधकतम 
जिसंख्या होती है सजसे पयावरण िम्बे समय तक सहि कर 
सकता है।

6. वह पारस्पररक क्रिया सजसमें एक प्रजावत को िाभ और दूसरी 

को कोई प्रभाव िहीं पडता, वह है:

A. प्रवतस्पधा B. परपोर्ण

C. कॉमेंसलिज़्म D. परस्परवाद (C)

व्याख्या : कॉमेंसलिज़्म में एक को िाभ होता है जबनक दसूरी 

प्रजावत प्रभाववत िहीं होती।

7. िाइकेि नकस प्रकार की पारस्पररक क्रिया का उदाहरण है?

A. परपोर्ण B. कॉमेंसलिज़्म

C. परस्परवाद (म्यूचुअलिज़्म) D. अमेन्सलिज़्म (C)

व्याख्या : िाइकेि में कवक और शैवाि/िीिहररत शैवाि के बीच 

परस्पर िाभकारी संबंध होता है।

8. निम्न में से कौि J-आकार का वृलि वि क्रदिाता है?

A. प्रयोगशािा में यीस्ट B. मािव जिसंख्या

C. तािाब की मछलियााँ

D. स्थिर पयावरण में पैरामीसशयम (A)

व्याख्या : अनियंक्रत्रत संसाधिों की उपस्थिवत में यीस्ट जैसी जिसंख्या

J-आकार की वृलि दशाती है।

9. डायापॉज़ की अविा होती है:

A. सक्रिय प्रजिि B. सुप्तता

C. प्रव्रजि D. कायांतरण (B)

व्याख्या : डायापॉज़ एक सुप्त अविा होती है सजससे जीव प्रवतकूि 

पररस्थिवतयों से बच सकते हैं।

10. िॉसजस्टस्टक वृलि वि का आकार होता है:

A. S-आकार B. J-आकार

C. रिेीय D. घंिी-आकार (A)

व्याख्या : िॉवगस्टस्टक वृलि एक S-आकार वि दशाती है सजसमें 

वृलि सीवमत संसाधिों द्वारा नियंक्रत्रत होती है।
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